

“绿水青山就是金山银山”

# 200万尾鱼苗畅游湘江母亲河

本报讯（通讯员 彭熠）

2023年8月15日是首个全国生态日。为进一步扩大增殖放流社会影响，增强公众生态保护意识，让长沙母亲河湘江变得更加生机盎然。长沙市开福区农业农村局在湘江环境资源法庭生态修复基地开展了一次增殖放流活动。市检察院、市农业农村局、开福区委区政府、区检察院、区湘江资源法庭、湖南

省生态保护联合会、芙蓉北路街道等相关部门和自愿者群众参加了此次活动。

上午9时，随着鱼儿欢快的入水声，200万尾鱼苗种投入湘江。此次放流的个体以3—5厘米以上的四大家鱼为主，其中鲢鱼70万尾、鳙鱼50万尾、草鱼40万尾、青鱼20万尾、花骨鱼20万尾。活动结束后，各单位还开展了形式多样的环保宣

传活动，发放各类宣传手册300余册，河小青志愿者对沿岸的漂浮物进行了清理。

“今天是首个全国生态日，也是中国人民抗日战争胜利纪念日，意义非常特殊。我特意带上两个小孩来参加此次公益活动，希望他们牢记历史缅怀先烈，也通过此次活动培养孩子爱护小动物，保护大自然的生活习惯。”志愿者刘玲利说。

“增殖放流，对于改善水域生态环境、恢复渔业资源、保护生物多样性和促进渔业可持续发展具有十分重要的意义。要进一步开展结构性放流，对珍稀濒危物种、自我修复能力比较弱的品种进行放流。”区农业农村局水产科徐仕敏说。一直以来，开福区高度重视增殖放流工作，坚持落实“十年禁渔”的各项工

作要求，积极推进禁渔网格化管理。今年以来，共开展联合执法行动17次，出动巡查人员2450人次，出动车辆1282辆次，制止非法捕捞行为8起，劝离违规垂钓行为672起，销毁违规垂钓工具24件。与省生态保护联合会共同建设公益放流站，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念。

（接01版①）

最终，双方放下芥蒂，同意平分征地补偿款。

据悉，为了更好地化解矛盾，在龙山法院倡议推介下，县委组织领导同县矛调中心、县直各单位、乡镇街道、村社区、行专调解组织等共同成立矛盾纠纷调处化解领导小组。通过更广泛地吸纳当地力量参与调解，实现了矛盾纠纷在村（社区）一级化解70%、乡镇（街道）一级化解20%、县级化解10%的“721”工作效果。

“没想到这么快就拿到了这笔钱，感谢法官的耐心调解。”成功拿到机动车事故赔偿款后，当事人连声道谢。

“拿到这份调解协议书我心里的石头总算落地了。”一买卖合同纠纷当事人在调解成功后发出感叹。

在诉源治理办案先锋队巡回攻坚调解现场，这样的故事频频上演。今年7月，龙山法院创新成立了诉源治理审判、执行两支党员办案先锋队。并在县矛调中心设立退休全国优秀法官吴良佑调解室，常态化开展诉前巡回调解行动，对派出法庭和县矛调中心受理的疑难、复杂矛盾纠纷集中攻坚，确保矛盾纠纷及时、高效、源头化解。此外，依托派出法庭，该院整合乡镇街道调解委员会、司法所、派出所、村委会、“乡贤”“五老”等调解力量开展诉前调解，实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

自2021年推行“三三”制一站式解纷工作法以来，法院共排查受理各类矛盾纠纷5109件，调处成功4856件，引入诉讼程序253件，调处率达100%，调处成功率95.04%。矛盾纠纷化解率明显提升，群众获得感、幸福感不断增强。

## 真心换真情 跑出解纷加速度

“以前有矛盾，是我们自己四处找相关部门解决，现在有纠纷，就有干部主动找我们协调处理，在家门口就得到化解。”在龙山县，越来越多的群众发出这样的感叹。

“我年纪大了，行动不便，



法官上门解决当事人纠纷。



诉源治理先锋队进行诉前调解。

没有子女管我。”2023年7月，年过8旬的李某某哭着向召市法庭干警讲述自己的遭遇，其子因家庭纠纷不愿承担赡养义务，还阻止其他子女赡养老人。

李某某的养老问题亟需解决。召市法庭迅速协同桂塘镇政府、派出所、司法所及村委会干部迅速组成调解队伍，认真听取双方当事人诉求。普法律、讲道理、话人情，多方沟通协调。最终，双方达成调解协议，老人家不再担心自己老无所依。

“不管多忙都要下村，让领导干部走基层、找问题、想办法、促发展，实现坐堂审案向上门调处的转变。”这是龙山法院党组书记、副院长田代飞常说的一句话。今年来，院领导主动下村调研60余次，带头发现问题、调处矛盾纠纷135件次，全院干警上门调处纠纷1300余件，确保事事有人管、件件有回音。

为减轻群众诉累，该院还积极构建平台+调解模式，利用人民法院调解平台、人民法院在线服务平台等，让群众足不出户完成在线视频+诉前调解+司法确认。

2022年底，王某与黄某在外打工期间发生借款纠纷，因一方当事人身居外地，无法前往法院，为节约当事人诉讼成本，承办法官通过电话、微信等方式主动引导双方当事人使用法院微信调解平台在线调解，并耐心指导在线平台操作方法。在法官的积极沟通协调下，双方最终达成调解协议，并在平台生成的调解协议上签字确认。不到30分钟，该起民间借贷纠纷圆满化解。

今年来，龙山法院不断升级一站式服务，诉前化解纠纷516件、司法确认155件、化解10人以上群体性案件8起、重大矛盾纠纷7起，取得了良好的社会效果。

## 和解到和谐 打造社会治理新名片

如何创新基层治理，增强群众法律意识，改变农村陋习，一直是龙山法院诉源治理工作的重点。

2023年，龙山法院受理了一起离婚和返还彩礼案，年轻夫妇结婚不久，就起诉离婚并要求返还彩礼。为了达到审理一案、教育一片的良好社会效果，在取得当事人同意后，承办法官决定利用赶场日，将巡回法庭开设在人群聚集的活动广场。

庭审中，在双方举证和听取当事人陈述后，承办法官没有急于宣判，而是分析因果、讲理析法，将村规民约与法律规定的不同之处一一讲解。庭审持续了3个小时，吸引了乡镇干部、老百姓等百余人驻足旁听。不仅当事人和家属心服口服，旁听人员在休庭后也迟迟不愿离开，对相关法律问题和困惑进行咨询，将现场变成了互动交流的普法课堂。

近年来，在全国优秀法官田代飞等先进典型的带领下，龙山法院探索出适合本地实际的走、访、问、调、审5字工作诀，即走村寨一线、访民风民俗、问群众诉求、调疑难案件、在事发地开庭审判，改变了以往法庭坐、等的局面。老百姓的矛盾有人主动来管了。

“矛盾纠纷最好的解决时期就是未发时期，通过加强法治宣传，引导群众学法、懂法、守法、用法，让更多的‘磕磕碰碰’能够通过群众内部协商解决、止于未发。”龙山县人民法院党组成员、副院长向明如是说。

“只要老百姓觉得我为他们做了实事，就是我心中最大的满足”，这是每一个身在诉源治理一线的龙法人的心声。今年来，龙山法院新收案件数相比去年同期下降约15%，公众安全感满意度测评进入全省第一方阵；初信初访、信访总量和越级访量明显下降，因矛盾纠纷引发的涉稳风险明显下降；无“民转刑”“刑转命”案件，“三升两降一无”成效显著。

（接01版②）

在仲裁庭，双方就易某与公司之间是否存在劳动关系展开了激烈的辩论。

“易某进入该公司从事配送工作，虽签订的是劳务合同，但判断双方是否属于劳动关系，不能只看签订合同的名称。其内容包含了劳动合同的主要条款，明确双方当事人的主要劳动权利和义务，具备劳动合同的本质特征。”程志响据理力争，《劳务合同》对易某每日最低接单量进行了不低于9单的约定，要求必须遵守第三方平台美团外卖的纪律及各项规章制度。

“由第三方平台按照完成的单量计件支付酬劳，实质是采用不定时工作制管理申请人。”程志响表示，上述约定虽均涉及第三方平台美团外卖，但公司为第三方平台美团外卖的地区代理公司，该地区的外卖骑手均由公司管理，且易某不仅需遵守公司要求的接单时间、开早晚会，还需完成公司职员安排的其他日常工作，实质上公司对易某实施的是有效劳动管理。“根据劳社部发〔2005〕12号《关于确立劳动关系有关事项的通知》第1条规定，易某与公司之间形成事实上的劳动关系。”

醴陵市劳动仲裁委员会采纳了程志响的代理意见，2022年10月21日作出裁决，确认易某与该公司存在劳动关系。

公司不服裁决，向醴陵市人民法院提起诉讼。醴陵市法律援助中心继续提供援助，经一审法院依法判决驳回公司的全部诉讼请求。该公司又对一审判决不服，继续向株洲中院提起上诉。

今年3月24日，二审法院依法驳回上诉，维持原判。目前，易某被鉴定为7级伤残，已进入工伤理赔程序。